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Exercicio 1 - Cecierj - 2013

Um dos componentes do GLP (gas liquefeito do petréleo) € o propano (C,H,). A sua combustdo pode ser repre-

sentada pela seguinte equacdo quimica:

C,H,(8) +50,(g) > 6 CO,(g) + 4 H,0(9) AH= - 2044 kJ/mol

Qual sera a quantidade de calor liberada quando 3 mols de propano forem queimados?

Exercicio 2 - Cecierj - 2013

O diagrama a seguir mostra a sintese (formacdo) da dgua:

H/\
1H,(g) + % 0,(g)
AH=-241,8 kJ
H,0 (v)
AH =-285,8 kJ
v H,0 (¢)

v

sentido da reagao

Fonte: Andrea Borges
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Sobre ele, responda as questdes a seguir:

a. Aequacao quimica da formacao da dgua pode ser escrita da seguinte forma:
TH,+%0,—-1H,0
Por que os valores de variacao de entalpia, representados no diagrama, sdo diferentes?

b. Escreva a equacdo termoquimica de decomposicdo da agua no estado liquido.

Exercicio 3 - Cecierj - 2013

Considere as seguintes equagdes termoquimicas:

H,(g) +20,(g) - H,0(¢) AH=-285,8 kJ/mol

H,(g) +%20,(g) — H,0(g) AH=-241,6 kJ/mol

A partir delas, calcule a variacao de entalpia na transformacdo da agua de estado gasoso para estado liquido.

H,O0(g) — H,0(2) AH=7?

Exercicio 4 - Adaptado de UFRJ - 2009

Dadas as seguintes equacoes:

. 2CO(g) +0,(g) - 2CO,(9) AH=-65,6kJ

Il. Fe,0,(g) +3 C(s) — 2 Fe(s) + 3 CO(g) AH =+ 490,8 kJ
lll. 2CH,0(g) +3 0,(g) — 2 CO,(g)+ 4 H,0(2) AH=-1452,6 kJ
IV. 30,(9) —>20,(9) AH = +426,9 kJ

Em relagado ao calor envolvido nos processos citados, pode-se concluir que as reagdes exotérmicas sao:

a. lell
b. lelll
c. llelv.
d. lllelV.



Exercicio 5 - Cecierj - 2013
Dadas as seguintes equacoes:
. 3 C(grafite) + 4 H,(g) - C,H,(9)
Il. H,0(¢)—>H,0(v)
lll. H,0 (v) = H,(g) + O,(9)

IV. C3H8(g) +50,(g) > 3CO,(g) +4H,0(2)

Qual das reagbes corresponde a uma reacao de combustao?

Exercicio 6 - Cecierj - 2013

Considere a reacdo de combustdo de 2 g de gas hidrogénio, a 25 °Ce 1 atm, com liberacao de 289 kJ de energia

Qual a massa de gas hidrogénio, em gramas, que deve ser utilizada para se obter 2890 kJ de calor?

a. 40.

b. 20.
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Exercicio 7 - Adaptado de ENEM - 2010

Em relacdo a tecnologia de combustiveis alternativos, muitos especialistas em energia acreditam que os alco-
Ois vao crescer ainda mais em importancia em um futuro proximo, destacando-se o metano e o etanol. Algumas das

propriedades fisicas desses combustiveis sao mostradas no quadro a seguir:

“ Densidade a 25°C (g/L) Calor de combustao (kJ/mol)

Metanol (CH,OH) 790 -726,0

Etanol (CH,CH,OH) 790 -1367,0

BAIRD, C. Quimica Ambiental, Sdo Paulo: Artmed, 1995 (adaptado).

Considerando que o custo de producdo de ambos os alcodis seja o mesmo. Efetue o calculo do valor liberado

por um litro de combustivel e indique, de acordo com os dados fornecidos, qual é o mais vantajoso para se utilizar:

Dados: Massas molares: metanol = 32 g/mol e etanol = 46 g/mol

Exercicio 8 - Adaptado de UFRJ - 2008

Considere os processos a seguir:

I. Queima do carvao.
ll. Fusdo do gelo.
lll. Combustao da madeira.

IV. Funcionamento de um motor de explosao.
Qual destes processos é endotérmico?

a. O primeiro
b. O segundo
c. Oterceiro

d. Oquarto



Exercicio 1 - Cecierj - 2013

4 N\
Sao produzidos 2044 kJ/mol de propano, ou seja, para cada 1T mol de propano queimado.

Para a queima de 3 mols, serao produzidos:

3x2044kJ=6132kJ

Exercicio 2 - Cecierj - 2013

4 )
a. Porque a dgua é formada em estados fisicos diferentes que possuem entalpias diferentes.

b. A reacdo de decomposicao da dgua é a reacdo inversa da reacao de formacao da dgua. Sendo

assim, o valor de AH deve ter o seu sinal invertido:

H,0(8) — 1 H,(g) + 2 0,(9) AH = +285,8 kJ/mol de agua

Preste atengdo que o valor de AH teve o seu sinal trocado: se a reacao é exotérmica em um sentido (AH

negativo), o sentido inverso serd endotérmico (AH positivo).
\§ J

Exercicio 3 - Cecierj - 2013

4 N\
Para vocé determinar o valor de AH para a reagédo abaixo:

H,0(g) — H,0(/),

vocé deve somar as seguintes equagdes quimicas:

y{(g) + ‘/2/95(9) = H20 () AH =- 285,8 kJ/mol
H20 (g) H;/@) + ‘/z/f (@) AH=+241,6kJ/mol
H0 (9) — H20 () AH =-285,8 + 2416

AH = - 44,2 kd/mol

Repare que a segunda equagdo quimica teve que ser invertida para que a H,0(g) fique do lado dos rea-

gentes (o sinal de AH também foi trocado).
\§ J
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Exercicio 4 - Adaptado de UFRJ - 2009
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Exercicio 5 - Cecierj - 2013
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Exercicio 6 - Cecierj - 2013

O @00

Exercicio 7 - Adaptado de ENEM - 2010

Ve

.

libera maior quantidade de energia.

Energia liberada por litro de metanol: 32g (1 mol metanol) --—-- 726 kJ

7909 AE metanol

AE metanol = 790 x 426 / 32

AE metanol =17.923 kJ

Energia liberada por litro de etanol: 46 g (1 mol etanol) ----- 1367 kJ

790 g ~mm=mmmmmmmmnnae- AE etanol
AE etanol = 1367 x 790/ 46

AE etanol = 23476 kJ

E mais vantajoso utilizar o etanol (AE = 17923 kJ) e ndo o metanol (AE = 23476 kJ), pois a sua combustao

Exercicio 8 - Adaptado de UFRJ - 2008
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